

稳增长促发展攻坚年

减少对企业正常经营的干扰

宁夏做实“亮码检查”优化法治化营商环境

本报讯 (记者 马忠)4月25日,自治区人民政府行政执法协调监督局印发《2025年全区行政执法监督工作方案》,聚焦行政执法监督体系建设、涉企执法规范化和数字化监管等重点领域,推出一系列创新举措,其中做实“亮码检查”机制成为最大亮点,旨在进一步优化法治化营商环境,减少对企业正常经营的干扰。

方案明确了五大重点任务:健全区市县乡四级行政执法协调监督机制,强化司法行

政部门与执法部门的联动,防止“以监督代执法”或不当干预执法;2025年是全区提升行政执法质量三年行动的收官之年,将重点完成执法人员培训、执法程序规范及终期评估,确保43项任务全部达标;严格实行年度检查计划备案制,推行“综合查一次”联合执法,杜绝重复检查;动态调整涉企检查事项清单,明确检查频次和内容标准;打通数据壁垒,利用行政执法监督平台预警高频次、多头检查行为,并通过分析企业反馈优化执法方式。

对企业反映强烈的乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等问题,宁夏将开展规范涉企行政执法专项行动,通过案卷评查、投诉举报核查、复议诉讼案件倒查等方式集中整治,并建立问题线索移交纪检监察机关机制,严查执法腐败。

根据方案,宁夏将依托自治区行政执法监督平台,全面推行涉企行政检查“亮码”制度。执法人员进入企业检查时,需出示系统自动生成的“检查码”,企业可扫码核验

执法主体、人员资质、检查依据等信息,并在检查结束后对执法行为进行评价或投诉。这一举措既增强了执法透明度,也倒逼执法人员规范行为,避免随意检查、多头执法等问题。

自治区司法厅相关负责人表示,此项工作以“企业满意度和执法规范性”双提升为目标,通过制度创新和技术赋能,推动行政执法更精准、更高效,为全区高质量发展提供法治保障。

与全区17家银行建立信息共享机制

自治区民政厅提升救助对象认定精准度

本报讯 (记者 贺紫瑞)4月24日,记者从自治区民政厅获悉,近年来,该厅全力推进“小切口”民生实事、健全动态监测闭环机制和金融信息共享等重要工作,先后与17家银行签署《社会救助家庭经济状况核对信息快速查询合作协议》,目前全部完成系统对接。截至目前,累计为在册受助对象开展金融资产核对1602万人次。

据了解,自治区民政厅坚持机制引领、系统集成,为加强金融核对数据精准运用,自2018年9月至今,全周期积极沟通协调,全过程攻坚技术难题,全过程督促开发建设进度,成功实现银行存款和个人理财全面线上核查,助推社会救助体系向智慧化、精准化转型,金融部门对数据的精准运用,有效提升救助对象认定精准度。

针对金融信息核查存在的突出问题,自治区民政厅与全区17家银行建立信息共享机制,持续深化“民政+金融”双向联动,打通信息沟通壁垒、优化资源共享、创新合作方式,为精准认定救助对象提供科学依据。同时,建成“宁夏救助通”“便民掌上宝”微信小程序,破解基层所难,真正把民生实事办实、好事办好。

审批做“减法”服务做“加法”
自治区市场监管厅助力企业高质量发展

本报讯 (记者 陶涛)从“材料来回跑”到“数据线上跑”,从“车间等审批”到“服务送上门”,宁夏食品生产企业最近尝到了行政审批“加减法”改革的甜头。4月25日,记者从自治区市场监督管理厅了解到,该厅聚焦食品生产企业关切,通过流程再造、服务升级等举措,实现审批做“减法”、服务做“加法”,为企业高质量发展注入新动能。

针对企业反映的审批流程复杂、材料烦琐等问题,自治区市场监管厅建立“企业诉求直通车”机制,通过组织专题座谈会、建立问题台账等方式,围绕优化食品生产许可审批服务展开深入交流,收集整理共性诉求,量身定制解决方案;探索容缺受理方式,相关业务处室从完善工作机制、灵活落实政策要求等方面积极探索容缺受理方式,优化前置审批和企业登记办理流程;提前介入指导,提供更加清晰的指导文件,以及加强政策解读和培训,确保企业能够准确理解和执行相关政策;减少审核事项,依据相关规定,对其他特殊膳食食品实行一个申请单元类别一次审核;明确豁免情形,对于申请延续换证,申请人声明生产条件未发生变化的,可以不再进行现场核查。

“我们将继续动态调整和简化审批流程,减少不必要的审批环节,优化审批材料清单,提供更加清晰的指导帮扶,并加强政策解读和培训,确保企业能够准确理解和执行相关政策,助力企业发展。”自治区市场监管厅相关负责人说。

2025年全国武术套路冠军赛(传统项目)闭幕
宁夏健儿斩获4金3银3铜

本报讯 (记者 王刚)4月25日,记者从宁夏体育运动训练管理中心获悉,在刚刚闭幕的2025年全国武术套路冠军赛(传统项目)中,宁夏武术健儿取得4金3银3铜的优异成绩。

2025年全国武术套路冠军赛(传统项目)在海南省儋州市举行,来自全国各省市、自治区、体育院校及行业协会共906名运动员参加本次比赛。

作为国内最高水平的武术套路赛事之一,本次冠军赛共设男子文武双全、通臂拳、少林拳、太极拳、双剑、南剑、醉剑等数十个比赛项目,来自天南地北的运动员齐聚儋州,在赛场上各展绝技,在剑影拳风、长袖飘飘中尽显中华武术的博大精深。

本次比赛为期5天,竞争异常激烈。在众多参赛队伍中,由15名运动员组成的宁夏代表队表现尤为亮眼。其中,孙华义在首先举行的男子三节棍项目比赛中凭借稳定出色的表现,为宁夏代表队摘得首金。程梓硕、陈陆分别在男子和女子双鞭比赛中,以行云流水的招式动作获得冠军。朱任泉在男子单鞭的比赛中气定神闲,一招一式尽显功力,为宁夏代表队再添一金。最终,经过5个比赛日的激烈角逐,宁夏代表队收获4金3银3铜,以及7个第4至第8名的优异成绩。此外,在传统器械、传统拳类、太极等6个项目比赛中,宁夏代表队也有多枚奖牌入账,实现多点突破。

闽宁三地图书馆开创跨域文化协作新范式

本报讯 (记者 张晓慧)4月23日,盐池县图书馆与福建省南安市图书馆、石狮市图书馆签署业务合作协议,开创闽宁文化协作新模式,助力“书香闽宁”建设,为公共文化服务体系注入全新动能,满足三地读者日益增长的文化需求。

此次三地将共建地方文献资源体系,互设地方文献图书角,以文献互赠、专题展览等形式,推动闽南文化与西北文化深度交融;打造数字文化共享平台,联合搭建“云游图书馆”,实现百万册电子资源互通,借助线上讲座、数字展览等,打破地域限制,共享优质文化资源;深化人才与业务交流,建立常态化交流机制,每年开展馆员互访、业务研讨,聚焦特殊群体服务、阅读推广创新等领域合作,提升服务水平;培育特色文化品牌,联合打造“石南盐文化节”,包含线上诗歌诵读展演、三地书画摄影联展、文化名家走亲活动、青少年阅读交流营等活动。

接下来,三馆将在数字文化建设、文化创意开发、文旅融合发展等领域积极探索,致力于打造闽宁文化协作和民族团结进步新样板,助力书香跨越山海,以文化之光点亮共同富裕之路,共绘新时代文化繁荣发展新画卷。

山海情一家亲

科教城落地8个项目计划总投资11.81亿元
石嘴山市加速推进人才链产业链互补发展

本报讯 (记者 姬禹)4月25日,记者在石嘴山市宁夏闽江应用技术学院项目(一期)建设现场看到,红白相间的宿舍楼格外醒目,塔吊林立,工人们挥汗如雨。

“项目已累计开工建筑面积15.6万平方米,投资约6亿元,目前项目(一期)已开工面积已完成75%的工程量。”宁夏闽江应用技术学院项目总工程师王成功告诉记者,今年该项目一期工程将先后完成自治区级、教育部评估验收,计划2026年秋季实现首届招生,可以满足5000名全日制本科在校生的学习生活需求。

该项目于2023年9月开工建设,总规划占地面积约1500亩,规划建筑面积60万平方米,总投资约30亿元,分三期实施,届时将满足2万名在校生的教学实训及生活需求。项目建成后,将进一步优化宁夏高等教育结构,构建宁夏中高职本科硕士研究生一体化应用型人才培养体系,推动闽宁协作由扶贫向扶

智、由资源输入向能力输出的转变,助力石嘴山教育强市建设。”该学院党建指导员陈光华说。“随着数字经济的快速发展,石嘴山市在数据科学、跨境电商等新兴领域存在人才供给缺口,宁夏闽江应用技术学院的建成将弥补这一短板。”石嘴山市教育局发展规划与职业教育科科长卢诚说。

近年来,石嘴山市持续推进教学能力突出、办学特色鲜明、发展路径明确、就业竞争力强的高水平高校建设,加快建设产业转型升级示范市。“为把石嘴山市建设成全区的人才培养高地、人才输出基地、人才使用洼地,我们立足本市资源禀赋、产业基础、科研条件等优势,在星海湖畔建成以宁夏理工学院、石嘴山工贸职业技术学院、宁夏卫生健康职业学院、宁夏闽江应用技术学院4所大学为主的科教城,深度推进教育链、科技链、人才链、产业链互补发展。”石嘴山市教育局相关负责人表示。

今年,该市围绕国家政策导向和地方发展需求,抢抓“教育强国基础设施建设”“两重两新”等政策窗口期,科教城落地实施8个项目,总投资11.81亿元。卢诚介绍:“宁夏卫生健康职业技术学院护理康养医教融合实训基地项目完成主体4层施工;宁夏闽江应用技术学院建设项目全面复工,计划9月前建成投用;宁夏理工学院综合教学楼项目3月15日开工建设,教学科研设备更新置换进入设备制作阶段。”

如今,该市紧紧围绕产业转型示范市高质量发展需求,指导院校动态调整和优化专业布局,完善学生实习制度,提升教育服务经济社会发展能力。目前,石嘴山市院校开设专业中对应自治区“六新六特六优”产业开设的专业共32个,建成紧密对接自治区“六新六特六优”产业的4个现代产业学院,并与120余家企业开展深度合作,建立企业校外实习实训基地79家。



享春光

↑ 4月26日,以“春日纸鸢·花海盛宴”为主题的银川花博园风筝节开幕。图为风筝爱好者在放风筝。

本报记者 左鸣远 摄

← 4月26日清晨,人们在中山公园宪法广场跳广场舞。随着气温逐步回升,湖城银川迎来户外运动“黄金季”,市民纷纷走出家门,享受美好时光。近年来,银川市持续优化城市生态空间,依托湖泊湿地、城市绿廊等资源,打造“15分钟健身圈”,为市民提供宜人的户外运动环境。

本报记者 马楠 摄

青铜峡库区首只麋鹿幼崽诞生
宁夏濒危野生动物迁地繁育工作进入新阶段

本报记者 马雨馨

“也印证了麋鹿曾在宁夏栖息。然而,因自然灾害与人为破坏等因素影响,麋鹿于20世纪初在我国本土灭绝。1985年8月24日,我国通过引入项目,从英国运回22头麋鹿,其中20头被运至北京南海子麋鹿苑。此后,我国通过种群复壮、迁地建群、野化放归等措施,推动麋鹿种群复苏。相关数据统计,截至目前,全国麋鹿数量已超1.2万只,分布点扩至83处,野生种群达5000余只,覆盖历史栖息地90%以上。”

去年9月,在国家林草局以及宁夏、江苏两地林业部门的协作下,经过20余小时的长途跋涉,青铜峡库区湿地自然保护区从江苏大丰麋鹿国家级自然保护区引入35只麋

鹿。为帮助麋鹿适应西北气候,青铜峡库区湿地自然保护区搭建了200余亩的归放区,安排专人负责饲喂管理、日常监测和疫病防控等工作。麋鹿怀孕期为9至10个月,每年3至5月生产。青铜峡库区管理局与江苏大丰麋鹿研究所紧密合作,根据孕期推算,自4月初便密切关注母鹿活动状况,终于迎来了“呦呦”的诞生。

青铜峡库区湿地自然保护区作为我区最大的黄河滩涂湿地,近年来通过“山水林田湖草沙”一体化保护和系统治理,生态保护成效显著。保护区内地质灾害点类从早期的几十余种增至292种,植物达287种,成为西北第二大鸟类繁衍栖息地。此次麋鹿成功产仔,展现了麋鹿引入与湿地生物多样性

保护的协同效应,为相关科学研究提供了珍贵样本,也为黄河流域生物多样性保护提供了科学模式。

“目前库区监测数据显示,保护区内24头母鹿中还有8头有待产迹象,这意味着未来一段时间内将有更多新生小鹿诞生,麋鹿种群在我区的自然繁育正在形成良性循环。”青铜峡库区管理局副局长李辉民介绍,“呦呦”的诞生不仅意味着麋鹿种群对我区干燥环境的适应性突破,也验证了西北地区人工繁育麋鹿的可行性,为濒危物种栖息地重建提供了范例,更标志着我国濒危物种迁地保护战略取得关键进展,宁夏濒危野生动物迁地繁育工作进入新阶段,将有力推动全球麋鹿数量增长。

4月25日,银川市中医医院携手银川市金凤区第十三幼儿园拓展“中医药文化进校园”活动,邀请幼儿园的小朋友们走进中医医院参观研学,为孩子们打造一场别开生面的中医药启航之旅。

本报记者 尚陵彬 贺紫瑞 摄

4月25日,银川市中医医院携手银川市金凤区第十三幼儿园拓展“中医药文化进校园”活动,邀请幼儿园的小朋友们走进中医医院参观研学,为孩子们打造一场别开生面的中医药启航之旅。

本报记者 尚陵彬 贺紫瑞 摄

4月24日,在青铜峡库区湿地自然保护区,记者透过无人机画面看到,一只新生的麋鹿幼崽卧在还未返青的草地中,梅花斑点点缀在毛茸茸的身体上,模样娇憨可爱。这只幼崽于23日诞生,是去年从江苏大丰迁入此地的麋鹿种群成功繁育的首只幼崽,它的诞生标志着宁夏濒危物种迁地扩繁工作取得重大突破。

青铜峡库区湿地自然保护区饲养员王学先介绍,23日上午11时,他在日常饲喂工作中,发现鹿群中少了一头待产母鹿,随后通过无人机和望远镜,在距离饲喂点约500米的草丛中,寻找到了母麋鹿的身影。只见一只新生的小麋鹿正享受着鹿妈妈的舔舐。这只幼崽体长约60厘米,体重约7公斤,工作人员为它取名“呦呦”。

麋鹿是国家一级保护动物,又被称作“四不像”,曾广泛栖息于黄河流域和长江中下游湿地。史料显示,1700多年前,青铜峡黄河沿岸就有养殖麋鹿的记录,明嘉靖王琼诗作“赫连故垒游麋鹿,元昊遗宫长薜